

# 精准扶贫奔小康 生态扶贫促发展

——陕西省环保厅精准扶贫工作纪实

◆本报记者冯永强 肖颖

党的十九大报告中,习近平总书记强调要坚决打赢脱贫攻坚战。陕西省环保厅一直高度重视扶贫工作,自2014年起,不间断地向延安子长县史家畔中心社区丹头村派驻干部开展扶贫工作,先后有十几名干部被派驻丹头村,他们在厅党组的强力支持下,埋头苦干、静心耕耘,取得了可喜的成绩。

## 摸清底数,建立村人口结构数据库

陕西省环保厅党组坚持每月听取一次扶贫工作汇报,每两个月召开一次扶贫专题会议。为加强扶贫工作,今年7月又派1名厅级后备干部驻村,从而使扶贫工作队增加到3人。

陕西省环保厅厅长王成文逢会必讲扶贫,并亲临丹头村调研、指导扶贫工作。王成文强调,脱贫攻坚事关重大。做好脱贫精准是关键,增收是核心,务实是根本。他对驻村干部提出了具体要求,一要做到“三用”,用情、用心、用力地做好帮扶工作。二要做到“三真”,思想上真清、措施上真准、工作上真干。三要做到“三实”,责任实、帮扶实、效果实,让组织放心,让人民满意。

贫困户的精准识别是开展扶贫工作的关键,也是基础。

丹头村位于205省道沿线,距县城16公里,全村辖两个自然村(尧窑沟、丹头),4个村民小组,共234户782人。

扶贫干部周宁作为第一书记一上任,就同村干部探讨村庄年度发展规划、土地流转、农民增收措施、村容整治等。同当地群众面对面交谈,讲解扶贫政策。深入部分农户家中了解经济收入、外出打工、技术培训以及养老医疗等情况。实地查看村庄规划、农业生产经营状况以及环境综合整治等情况。

主动请缨的老处长白玉昌一到村上,顾不上休息,就走访扶贫对象,核实有关情况,对60户贫困户建档立卡,做到一户一卡,动态管理。在他的主持下,今年丹头村圆满完成了人口信息档案资料的整理收集。

## 凝聚人心,促进“三会一课”落到实处

扶贫先扶志,“帮钱帮物,不如建个好支部”。农村党支部是党在农村的战斗堡垒,因此驻村干部们决定将村“两委”班子建设作为工作中的重中之重,帮助村“两委”争创“五个好”党支部。通过创建严格的民主集中制及各项规章制度,切实增强村“两委”班子的战斗力和凝聚力,确保工作上有新突破。同时,加强党员党性教育和生产技能培训。定期上好党课,组织党员和群众观看有关科技教育片,举办大棚种植、养殖等专题培训班,让更多的党员、群众

掌握1门~2门发家致富实用技术。

去年秋季,丹头村支部进行了改造,新支委虽想做事,但缺乏历练。对此,省环保厅驻村干部先从支部建设开始,协助村党支部建立完善了“三会一课”制度。同时,还帮助支部建立了“双诺双评双公开”“问题墙、回音壁”等制度,使一切政务公之于众。年初至今,他们还指导村支部先后召开支部委员会8次、支部组织生活会3次,开展党课教育4次。近期筹集资金20多万元,帮助建设了党员活动室和村部广场。

## 筹资整治,全县“环保”第一村初具雏形

作为环保人,除了要让村民脱贫致富,想得更多的还是要让村庄宜居、环保。2015年,在周宁和王志勇的努力下,丹头村被列入全省农村环境连片整治示范名单,拨付项目资金50万元,为全村开展“美丽乡村”建设提供了强大动力支持。在不到一年的时间里,村里发生了翻天覆地的变化。村道上的坑坑洼洼和牲畜粪便不见了,破旧的猪栏牛圈不见了,裸露的小土坡不见了,取而代之的是干净整洁的道路和村舍。

而今年,白玉昌、刘旗龙等3位驻村干部在建设美丽乡村的基础上,又谋划起了大事。

经广泛征求村民意见,他们协调专业机构编写了《丹头村村建设规划》,规划以丹头村为中心,向周边辐射,涉及人居环境改善、基础设施建设、产业发展、精神文明建设等多个方面,预计首批投入资金2000万元。

据史家畔便民中心主任张金虎介绍,此规划如果审议实施之后,丹头村有望实现

子长县委、县政府提出的“环保”第一村的目标。日前,县政府已召开会议,专题对《规划》进行论证和审议,预计年内颁布实施。

为落实年度扶贫计划,省环保厅驻村干部还协调资金,计划修建秀延河桥梁1座,建立村教育扶贫基金,设立村扶贫互助资金。厅机关党委通过组织机关干部捐款和协调相关部门项目支持,筹集资金25.6万元,帮助村里完善党员活动室、修建村部广场、队部屋顶、队部道路等;为村建设水利设施和沼气设施,分别落实了80万元和60万元;同时,投资80万元的治沟造地项目和投资280万元的道路建设项目,由专人负责,经协调分别进入了有关省级部门的项目库。引进企业投资200万元的村生活污水处理和生活垃圾处理项目,目前已进行前期调研阶段。

今年以来,省环保厅已在丹头村开展了5次捐赠活动,捐赠金额达100多万元。11月29日,一批新购置的自动净水器进入贫困户家里,自此这些村民都喝上了干净的饮用水。

## 机制创新,拓展产业发展模式

“对驻村干部来说,精准扶贫,切忌空喊口号,要深入基层,坚持到村到人到户,做到因户施策、因人施策,在脱贫成效精准上想办法、出实招、见真效,真正做到对症下药,药到病除。”白玉昌说。

针对目前全村农业生产经营过程中存在的规模小、品种散、效益低等现状,他们依据政策,协助村支部组织建立种植专业合作社,实现规模化经营,提高生产效率。现在,丹头地区建立了3个果业、1个养猪、1个蔬菜专业合作社。2017年,省环保厅投资60万元,重点支持3个果业专业合作社各建1座沼气池,发展循环农业。同时,巩固提高“大学生村干部+合作社+贫困户”扶贫模式,创新完善“党员道德模范+合作社+贫困户”扶贫模式。

在此基础上,驻村干部还以村党支部为主导,推动村成立农村新型集体经济合作社。目前丹头村作为子长县新型农村集体经济合作社的5个试点村之一(县委书记谢延明包抓),已经完成了村集体财产的清查核资工作,正在办理有关注册事项。

今年,白玉昌和其他干部还共同建立了丹头村基础设施建设项目库,项目涉及美丽乡村建设、道路设施建设、饮用水管道改造、WiFi覆盖项目、村容村貌改造等基础设施建设项目,以及治沟造地、水利工程、沼气和养猪以及山地苹果、葡萄、蔬菜等养殖种植配套设施项目建设。未来随着这些项目的逐步推进,释放出的红利将会越来越多,丹头村2018年年底全部脱贫的目标也会如期实现。



执法人员检查某涂料厂污染物排放口。

本报讯 广东省中山市环保局近日联合广东省环境保护督察组、各镇区环保分局开展“蓝天行动”,针对全市VOCs重点排污企业、涉大气污染物重点排污企业开展突击检查。

本次行动共检查企业115家,排查发现涉嫌环境违法行为企业36家。

中山市环保局在誓师大会上要求,各执法人员要严格执法,依法立案查处环境违法行为,实行顶格处罚,符合查封扣押情形的一律现场查封扣押。

据悉,本次“蓝天行动”共计出动省市镇环境监察和监测人员127人,设15个检查组,对企业大气污染防治设施运行情况进行全面检查,并按属地管理原则,由各镇区分局负责辖区案件承办和后续监管工作。

锦源红木家具加工厂位于大涌镇叠石村,占地约5000平方米。执法人员现场检查时,几十名工人佩戴着简易防尘口罩正在作业,开料、抛光、打磨工序产生的粉尘四处弥漫,喷漆车间没有采取密闭操作,刺激性喷漆废气通过三台风机直排外环境。

经核查,这家工厂未办理环评手续,同时没有任何环保治理设施直排粉尘和废气。执法人员随即责令工厂整改,立案处罚并采取查封扣押强制措施。

据悉,针对全市家具制造业、表面涂装行业中小型VOCs治理成本高、技术难度大等问题,中山市逐步建立起“共性工厂”模式,切实减少大气污染物的排放。

瑞达家具厂是大涌首家采用活性炭吸附浓缩催化燃烧工艺处理喷漆尾气的集中治理中心,占地面积两万平方米,已于今年9月份投入试运营。这个“共性工厂”能为周边红木家具生产企业提供喷漆、烘干等工序服务,生产中产生的漆雾、粉尘、废气经烟管收集、喷淋沉淀、干湿过滤、催化燃烧、吸附脱附等转化为二氧化碳和水,达标无害化排放。 卢展欣

## 中山突击检查涉气污染企业

发现三十六家企业涉嫌环境违法

# 还大地一方净土

亿民赖此土,万物生斯壤。水为生命之源,土为生息之本。——“源”——“本”,人与山水林田湖草是一个生命共同体。

自净能力有限的土壤是各种污染的最终受体,要保“本”护“源”,不仅要从事农业生产、城乡居民生活污染防治着手,更要对污染土壤的建设项目说“不”。

中国环境报公益发布